

王金平獲徵詢接掌海基會

分析：兩會溝通關鍵在蔡補答兩岸論述

香港文匯報訊 台灣「520」政權交接後，維繫兩岸關係的台灣海峽交流基金會（海基會）董事長人選遲遲未拍板，台灣「立法院前院長」、中國國民黨現任不分區「立委」王金平昨日證實，台灣地區領導人蔡英文曾派人來徵詢。目前除了王金平，親民黨主席宋楚瑜也是熱門人選，蔡英文當局對此事沒有任何評論。有媒體分析指，王金平雖然在大陸也有些人脈，但重要的是，蔡英文的兩岸論述是否願意再退一步，把就職演說中大陸認為沒有回答的答案補上，才是兩岸兩會（海基會和海協會）溝通的關鍵。

據中社社報，蔡英文勝選之後，雖未親自出面，但有人銜蔡英文之命到高雄與王金平見面，時間約在農曆年前後，代表蔡英文出面徵詢的層級不低，顯見蔡英文對王金平的重視。而王金平最近與綠營關係密切，從台灣「行政院長」林全在國民黨杯葛無法上台報告，到陸配取身份證件的法案，王都介入協調希望化解朝野僵局，試圖與綠營拉攏關係。

被問到是否將出任海基會董事長，王金平昨日語帶玄機地表示，現在沒辦法回答這個問題，因為蔡英文沒有親自提過。至於蔡英文是否曾透過其他方式徵詢過他的意願？王金平說，很早以前曾有接觸，當時他僅回覆對方，再看看兩岸情勢的發展。

至於現在是否有意願接任？王金平說，沒正式談這個問題，所以沒有所謂

考慮。蔡英文當局發言人黃重諺對此則維持一貫基調，他表示，「關於人事，只要有確切訊息，就會向各界報告，對於此事沒有任何評論。」

藍營：掌新職須辭「立委」

藍營也就王金平出任海基會董事長一事作出回應，國民黨「立法院」黨團書記長林德福說，王金平若接任董事長，就一定要辭掉「立委」一職。對於國民黨是否會停權處分，林德福說，這部分黨有黨的規定，就根據黨的規定來要求。

據中評社分析，王金平雖然在大陸也有些人脈，但重要的是蔡英文在兩岸論述上是否願意再退一步，而最有可能的一段時間是7月底前，蔡英文把就職演說中，大陸認為沒有回答的答案補上，這樣8月就可能公佈海基會董事長人選。



王金平表示曾被徵詢接任海基會董事長一事。圖為他離開「立法院院長」寶座的場景。資料圖片

蔡宋本月曾見面 未談人事

香港文匯報訊 對於親民黨主席宋楚瑜傳接任海基會董事長一事，蔡英文當局發言人黃重諺昨日受訪時證實，蔡英文6月上旬曾與親民黨主席宋楚瑜見面，但沒談到任何關於人事的問題。

據中央社社報，黃重諺說，蔡英文與宋楚瑜對一些政策議題及政治想法，常有不定期聚會，交換意見，這次見面時間是在6月上旬。

另外，親民黨「立法院」黨團總召

集李鴻鈞在「立法院」受訪說，蔡宋幾次會面未觸及人事部分，先談政策再談人選，兩岸須先坐下對話，誰當海基會董事長才有意義。

宋楚瑜是不是海基會董事長合適人選？李鴻鈞說，合適人選非常多，最重要是對岸對台灣的兩岸政策方向與蔡的兩岸整體方向，這兩者若是平行線，誰來做都是一樣，未來兩岸必須坐下對話，有對話做海基會董事長才有意義。



台灣「中研院院長」交接典禮中，「代理院長」王汎森（左）將印信交給「新任院長」廖俊智（右）。中央社

廖俊智小檔案

- 台灣化學家，高雄出生，現年58歲。
- 台灣大學化學系、威斯康辛大學麥迪遜校區化學博士畢業。
- 長年待在美國，任教於洛杉磯加州大學（UCLA）化學及生物工程系。
- 是少見的美國國家科學院、美國國家工程學院、「中研院」、美國發明家學院四冠院士，學術成績卓越。

來源：網上資料

廖俊智正式掌「中研院」

香港文匯報訊 台灣「中央研究院」昨日在台北舉行代理、新任院長交接典禮。美國加州大學洛杉磯分校（UCLA）化學暨生物分子工程學系原主任廖俊智，正式出任「中研院院長」。

廖俊智是台灣大學化學工程學系學士，美國威斯康辛大學麥迪遜校區化學工程研究所博士，專長為代謝系統改造、合成生物學、系統生物學及微生物合成燃料；他曾獲美國國家科學院工業應用科學獎等多個獎項。

以研究帶動學術社會進步

據中社社報，廖俊智昨日在交接典禮上提出三大願景，即「中研院」將以研究帶動學術和社會進步；將推動人文社會、數理工程與生命科學等三大領域均衡發展，並重視解決社會發展的根本問題；將力求對學術及社會有實際貢獻，而非僅以簡單量化的指標為目標。

「中研院」被稱為台灣最高學術研究機構。「中研院原院長」翁啟惠因捲入「浩鼎案」於今年3月29日請辭；5月10日經時任台灣當局領導人馬英九批准，由「副院長」王汎森任「代理院長」；6月3日，台灣當局新領導人蔡英文核定，廖俊智出任「中研院院長」。

兩岸首次合撰中國近代史出版

香港文匯報訊 據新華社社報，由《兩岸新編中國近代史·民國卷》日前由社會科學文獻出版社出版發行。該書是兩岸近代史學界第一次合作撰寫的中國近代史。

據介紹，2010年10月，中國社會科學院近代史研究所發起「兩岸新編中國近代史」研究計

劃，約請兩岸各大學和研究機構的學者共同參與。參與該計劃的學者共57位，其中大陸學者34位、台灣學者21位、香港學者2位。

既顯學術共識 又存表述差異

此外，全書亦考慮到社會大眾讀者的學習需

要和閱讀興趣，內容詳略得當，文字通暢可讀。本書充分尊重作者個人的研究興趣、學術見解與表述方式，本着文責自負的原則，以客觀真實、實事求是為本，既凸顯學術共識，又保留表述差異，力求形成在中國近代史各個不同論述主題下異彩紛呈的學術研究精品。



《兩岸新編中國近代史·民國卷》網上圖片

港青京深創業十二載

一波三折不忘初心 歷經生死悟生活真諦

香港文匯報訊 據新華社社報，在位於深圳前海青年夢工場的一間咖啡館裡，一杯咖啡開啓了一場創業的話題。港青張龍華坐在咖啡館一角，看上去和周圍雄心勃勃的年輕人沒什麼分別。談起自己，展開的卻是三段跨越北京、香港與深圳的傳奇創業故事，歷時12年之久，其間經歷生死考驗。



張龍華在內地的公司入駐深圳前海深港青年夢工場。網上圖片

1998年，22歲的張龍華從香港中文大學工商管理學院畢業。這個市場行銷專業的畢業生，一進社會就投入一家香港廣告公司，做當時尚屬新鮮事物的互聯網廣告。張龍華所在的部門3年後遭遇裁撤，自稱「只會做互聯網廣告」的他迫不得已走到了一個關口。

自掏腰包 打動客戶

2004年，他在北京開了一家自己的廣告公司，專做互聯網廣告。公司成立半年，沒有做成一單生意。張龍華去競標，一個企業客戶已有廣告公司做方案，張龍華求客戶給次機會。其實他清楚，對方合約在身肯定不會用自己的方案了。但他還是花了2萬元人民幣做了方案，打動了對方，為雙方的第一個合約鋪平了道路。

「如果什麼都拿計算器計算的話，短期或是不會虧，但中間也許就失去了很多機會。太計較的話，無論多聰明，生意未必會虧本。」他說，虧本賺吆喝，是自己學會的生意之道。

公司壯大 查出血癌

年屆而立，張龍華已將「一個人的企業」壯大為30名員工的廣告公司，卻不料厄運突至。在一次醫院驗血後，醫生懷疑他得了血癌。張龍華回到香港住院。他本還沒有感到生死攸關，直到醫生問他：「你有房嗎？有車嗎？有存款

嗎？有的話趕緊清理好，因為你有可能出不去了。」

半年時間治療，張龍華頭髮快掉光了。母親到醫院看他，拿一根膠條粘他頭頂的殘髮，兩人笑了好久。病癒後，他說自己懂了很多東西：這個世界上沒有什麼事情是「理所應當」的，健康不是理所應當的，創業有人支持也不是理所應當的。此外，張龍華對「好好生活」有自己的定義：「有些事，別人告訴你做不了，但我最後卻做成了。這就是好好生活。」

大病初癒 再度創業

2008年，病後「眉毛都還沒長出來」，他就和寰亞娛樂合作了香港第一個視頻娛樂社區，開始了第二次創業。寰亞娛樂和他合作了4年，後因資本運作，買走了他的股份。休整一年之後，張龍華在2014年開始了個人第三次創業，成立了現在的「公司」，推出了一個名為「Showmuse（秀妙）」的移動互聯網視頻教學平台。這個APP由名人導師教授課程，內容涉及演講技巧、社交禮儀、戀愛婚姻等生活技能。

去年底，產品在香港發佈；今年1月登陸廣州。張龍華的新公司設在香港科學園，在內地的公司則入駐深圳前海深港青年夢工場，他每周要去深圳一次。「創業這個事情，需要『對沖』的，它太累太辛苦，所以你做的一定要是自己非常喜歡的事情。」張龍華說。



李濟帆（右2）團隊向投資人和評審團介紹創業項目。記者敖敬輝攝

港青穗創業大賽奪魁

香港文匯報訊（記者 敖敬輝廣州報導）第三屆廣州青年創業大賽昨日宣佈總決賽結果，經過推選、答辯和嚴格評審，港青李濟帆團隊的虛擬+現實互動智能玩具《口袋飛車》項目，最終獲得項目初創組一等獎。接下來，廣州將為該團隊落戶創業提供一系列的資金和政策的扶持。李濟帆表示，內地互聯網創業氛圍濃厚，創業環境寬鬆，他們的遊戲項目將主攻內地市場。

本屆大賽由廣州團市委、市科創委、市人社局、市教育局、市工信委、市委辦、市青聯聯合主辦，吸引晉級決賽的100個青年創業項目團隊共1,000餘人參加。

比賽擬設置港澳板塊

據悉，李濟帆的創業夥伴共19人，分別來自香港中文大學、中山大學、華南理工大學，成員多是20歲出頭，有的甚至還是在校生。在這個團隊中，李濟帆負責產品營銷和市場推廣。李濟帆表示，今後《口袋飛車》將進一步融資，並擴張團隊。將來，項目團隊將繼續走「硬件+內容」的戰略，不斷研發新產品，搭建玩具應用app的互動娛樂平台。「目前，我們正研發另一款互動娛樂遊戲鱈魚捕魚，我們十分看好內地市場。」

據大賽主辦方介紹，廣州青年創業大賽規模日趨擴大，也吸引了不少來自港澳的創業團隊。今後，將考慮設置港澳板塊，吸引更多港澳青年來穗創業發展。



參賽者在OTEC介紹自己的企業。網上圖片

逾10隊角逐「京港創業者」冠軍

香港文匯報訊 據新華社社報，由海外學人創業大會（OTEC）以及香港專業人士（北京）協會主辦的OTEC海外學人創業大賽「京港創業者」專場近日在京舉行，共有10餘支隊伍參加，參加者大多為在京創業的港澳青年。獲得本次大賽第一名的是北京深智療信息技術有限公司的「人工智能+醫療影像」項目。該項目將直接晉級7月29日的OTEC決賽。

據悉，OTEC是一個促成海歸創新創業的一站式綜合

服務平台。OTEC創業大會舉辦3年來，共吸引了19個國家和地區的近8,000名創業者的2,000多個項目以及60餘個投資、金融機構參加。此次參賽的項目涉及文化創意產業、金融產業、現代服務業和高新技術產業。

北京市朝陽區僑聯主席曾旭和香港專業人士（北京）協會副理事長衛樹景表示，來到北京生活和工作的港澳青年數量越來越多，此次「京港創業者」專場賽事為他們提供了一個良好的展示平台。